6.
A nyelvi valtozasok nyomai
a szinkroniaban



5. Szinkrdon variaciok és a kozlési
rendszerek

= Hogyan értekelhetok a szinkron variaciok az egyes
kozlés1 rendszerek viszonylataban?

— azonos kozlés1 rendszerben 1év0 variaciok
> ténylegesen szinkron variaciok

— kiillonb0z06 kozlési rendszerbe tartozok

l > nem szinkron variaciok

Kozles1 rendszerek elhatarolasanak problémaja:



5. Szinkrdon variaciok és a kozlési
rendszerek

Kozles1 rendszerek elhatarolasanak problémaja:
a) nyelvek kozt1 kolcsonzes
> nem szinkron variaciok!
b) nyelveken beliili nyelvvaltozatok kozti viszony
nehezseg:
— egyazon nyelven beliil ¢lnek >
— koztiik szoros elozm. > kovetk. viszony

I — kolcsonos adas-vétel



5. Szinkrdon variaciok és a kozlési
rendszerek

Kozles1 rendszerek elhatarolasanak problémaja:
b) nyelveken beliili nyelvvaltozatok kozti viszony
nehezseg:
de: — megis eltérd kozlési rendszerek
— valt.viszonyaik nem mindig linearisak

|

nehéz megitélni meddig tekinthetok szinkron
variacioknak




5. Szinkrdon variaciok és a kozlési
rendszerek

Kozles1 rendszerek elhatarolasanak problémaja:
b) nyelveken beliili nyelvvaltozatok kozti viszony
> nyelvjarasi (dialektalis) varidcio
> valodi variacios viszonyba 1s 1éphetnek:

egyik valtozat bekertil a masik kozlési
rendszerébe

> atkertilo elem:
a) masik nyelvjarasbol b) sztenderdbdl



5. Szinkrdon variaciok és a kozlési
rendszerek

Osszegezve:
— 1gazi1 szinkron variaciok:
csak azonos kozlési rendszerben!
— hasznalati kiilonbségek

— egyazon nyelv kiilonbozo6 kozlési rendszereibe
tartozo jelenségek

— koztiik diakron viszony, amely a szinkroniaban
kivetil



